

► 察者看台

圣诞大战见证湖人蜕变

周卫国

26日,NBA圣诞大战虽只有五场比赛,却安排了三场西部强强对话,尤其是湖人与勇士的比赛,詹姆斯大战勇士四巨头,更是引起了全世界媒体和球迷的关注。

在这场万众瞩目的比赛中,湖人在第三节詹姆斯伤退的情况下,三军用命,在金州勇士的主场,以127比101带走了一场大胜。球迷既欣喜地看到湖人正在蜕变,也见证了勇士队延续着2010年以后圣诞大战不胜的尴尬纪录。

比赛开场,詹姆斯带着湖人队更快地进入到比赛节奏,而近年成为圣诞大战常客的勇士似乎并没打起精神,湖人队前两节便建立起两位数的领先。到了第三节比赛8分钟,场上风云突变,詹姆斯突发左腹股沟拉伤,被迫进入更衣室治疗,再未上场,此时场上比分是71比57。就在此后,库里连中3分,带领勇士强力反扑,将比分追至73比76,勇士队大有再现“死亡第三节”的势头。

危急关头,湖人队有英雄站了出来。

湖人阵中隆多担起攻防核心,祖巴茨成为场上奇兵。隆多的助攻、突破上篮、外线3分、抢篮板,连罚带投,全面开花,一下就将湖人带回正确的轨道,比赛分差再拉到16分,隆多上场23分钟,拿下15分10次助攻5个篮板。那个无所不能、无所不在的“隆指导”两节比赛,重现巅峰。而内线的祖巴茨,不但得到18分,还抢到全场第二高的11个篮板,一人打爆了勇士整个内线。此后,湖人球员个个奋勇争先,以一波39-18的进攻潮,让勇士队教练科尔在最后3分钟时,就换下杜兰特、库里、汤普森等全部主力,投子认输。

纵观整场比赛,数据上,主场作战的勇士场上得分4人上双,最多的是伊戈达拉的23分,助攻和篮板无人上双,而湖人场上10人得分,7人上双,隆多、祖巴茨、詹姆斯得到两双,而勇士篮板37对49个,3分球9对13个,差距明显。

一场圣诞节的大胜,湖人结束

了对阵勇士的11连败。事实上,从开赛的那一刻起,詹姆斯带领的湖人队就表现出更良好的比赛状态,更强烈的求胜欲望,更坚决的战术执行。这场胜利属于场上更主动、更努力、更专注的湖人,名副其实。

一名伟大的球星,不单单自己身怀绝技,统治比赛,还要能影响身边队友,让他们成长,变得更好。湖人因为老将詹姆斯、隆多的到来,英格拉姆、库兹马、球哥和祖巴茨等一干年轻球员迅速成长,天赋变成实力,正变得越发强大,正在逐步提升与联盟最强球队勇士竞争的实力与信心。湖人的圣诞大胜含金量十足,展现了他们拥有无可限量的美好前景。与此同时,还能提振湖人全队和湖人球迷的信心,让他们看到了这支球队的实力和潜力。

赛后也传来好消息,经过初步诊断,詹姆斯只是轻微拉伤,应该并无大碍。一个健康的詹姆斯,加上队内年轻球员的成长,或许湖人球迷已在憧憬紫金军团重新站在联盟之巅了。

► 热点发声

处理“霸座” 不能总是调解了事

据报道,12月23日下午,北京喜剧院上演的以色列戏剧《冬季的葬礼》演出开幕前,一名女观众不愿对号入座,剧场工作人员劝解无效,双方发生言语争执,经警方调解,该观众才离开了不属于自己的座位。这起“剧场霸座”事件造成演出延迟开场约10分钟,引起现场观众不满,在传播至网络平台后,引发了如何更好维护剧场秩序的热议。

1.霸座,是道德和文明问题,也是法律问题。从合同法的角度看,人们购买的车票、戏票就是一份合同书,票上载明的座号就是合同约定的位置,双方应该根据合同履行。购票者不按票上的座位入座,就是违约。同时,不按号入座,引发纠纷,影响交通或剧场正常运营,也是治安管理处罚法调整的范畴,轻者要被行政处罚,造成严重后果还可能被追究刑事责任。

此番事件中,警方采取了调解的方式。这让一些观众不满意,他们认为应该采用更高效的办法。不得不说,这对警察执法的分寸、标准提出了更高要求,因为,若直接强制带离,或许会有人指责警方简单粗暴。对类似行为,警方可以根据情节轻重和认错态度,考虑依据治安管理处罚法,处警告或者二百元以下罚款,甚至可以处五日以上十日以下拘留,并处五百元以下罚款。所以,对霸座行为的处置,应该明确两点:一是,对管理单位来说,经劝阻无效就应立即报警,而不能因“没有执法权”便听之任之;二是,警方出警后,应果断执法,不仅要及时排除霸座的“险情”,而且要以儆效尤。

——评论员 殷国安

2.针对旅客霸座、强抢方向盘、不配合承运人采取安全运输措施等严重干扰运输秩序和危害运输安全的恶劣行为,草案二审稿明确,旅客应当按照有效客票记载的时间、班次和座位号承运,承运人应当按照有效客票记载的时间、班次和条件运输旅客。这是从法律的角度明确旅客应“对号入座”,违规者属于侵权行为,对他人的合法权益造成伤害,应当依法予以惩罚。

“对号入座拟写入民法典”,相当于把当前社会基本的价值取向和行为准则上升为法律意志,将道德共识进行制度化、规则化表达,从而有助于妥当平衡各方主体的权益,赋予权利和利益,分配风险和义务。同样的道理,不仅客运领域需要对号入座,其他需要凭票就座的领域,诸如电影院、剧院等场所,也具备相同的特征,理应与此相同,一并纳入“对号入座”的法律范畴,以免存在遗漏,也能实现依法处罚。

——评论员 王桂霞

► 说道说道

1.孙老师在一所公办小学教科学,有20年的教龄,这周竟然被一个三年级小朋友问傻了!当天,她上的是实验课,所以给班里每个小组发了一根白蜡烛,让学生们把蜡烛放在水里观察其浮沉。实验做到一半,有个学生跑到她身边,拿着蜡烛偷偷问:“老师,这个是什么?”后来给另一个班上课,她在实验前就进行了调查,发现班里95%的同学不认识白蜡烛。

教材固然需要与时俱进,尽可能贴近现在学生的生活与认知,但更值得担忧的是学生缺乏生活常识,而其背后往往折射家庭教育中的娇生惯养问题。最典型的是划火柴点燃酒精灯,一看忽然冒出火焰,全班都吓坏了,很多学生都不敢点,怕被烫伤。如果不是从小就呵护过度,何以至此?父母是孩子的第一任老师。如何教育孩子,确实大有文章可做,有时也常常陷于两难之中。对周围环境的新事物充满好奇,几乎是每一个孩子与生俱来的天性,这也会导致孩子的成长过程中经常遭遇不可预知的危险,家长必须时时严加防范。但如果“严防死守”到绝对安全的地步,孩子也就难免沦为“套中人”,其探索精神极易遭到严重扼杀。如何在确保孩子安全和鼓励探索之间寻求平衡,是对所有为人父母者的考验。

2.近年来,作为商场、超市的补充,便利店在国内的发展也不断提速。无论是大型社区中心、写字楼底商,或者人流密集的商圈街角,常常能看见各式各样的便利店。但我们不必讳言,国内很多成熟的便利店都是国际品牌,且集中在一二线城市。当走在三、四线城市的街头巷尾,你会意识到,从曾经的小卖部到如今的便利店,从简单的上货卖货到质量控制、供应链完善、成本核算、加盟商培训兼备的专业化管理,还有很长一段路要走。

小小便利店,关系着群众消费、百姓生活。近年来,不少国内便利店在创新的路上越走越远。有的便利店提供团购、拼单服务,让商品更实惠;有的送货上门,让客户更广泛;一些城市出现了无人便利店,自助交易更方便。这些创新值得肯定。不久前印发的《完善促进消费体制机制实施方案(2018—2020年)》,提出要大力发展便利店、社区菜店等社区商业,这无疑是便利店发展的一次机遇。但单靠模仿加盟模式、盲从线上线下电子商务风潮,很可能误入歧途。打铁还需自身硬,做好商品管理、改善经营效率、优化服务意识,我们期待更多有特色的便利店品牌在中国生根发芽。

——评论员 白之羽

► 世相观点

性侵犯罪信息库是学生安全的“防火墙”

李英锋

日前,教育部印发了《进一步加强中小学(幼儿园)预防性侵害学生工作的通知》,要求各地教育行政等部门和中小学、幼儿园将学生性侵害预防工作作为重中之重;并要求联合公安部门建立性侵害违法犯罪信息库和入职查询制度,对拟招录人员品德、心理进行前置考察。

要遏制防范不法教师性侵害学生事件,把住教师队伍人选关、进入关,从源头“过滤净化”教师的品行和素质,非常关键。教师的入职门槛是法定门槛,本身就包含了法律、信用道德、品行等要素。有性侵害前科也即污点记录的人当然不具备品行要件,应该被依法排除在教师队伍的招聘遴选范围之外。此番教育部发文推动性侵害违法犯罪信息库和

入职查询制度的建设,符合法定的教师招聘规则,为精准审核教师从业申请者的品行信息提供了有力支撑,为学生安全筑起一道“防火墙”。

教育部门拟建的性侵犯罪信息库呼唤公民个人信用机制建设的完善升级,实际上,性犯罪等信息是公民个人信用信息的一部分,如果每个公民都有一套完整的信用信息档案,那么,教育部门以及其它部门、企业等都可以充分利用其入职查询功能,还可据此进行其它信用惩戒或奖励。现在,北京等地已经全面启动了以“个人信用分”为核心的公民个人信用机制建设,希望各地各部门都能积极跟进,进一步推动公民个人信用信息的互联、融合、共享,让信用信息成为公民的另一张身份

证。

当然,入职时没有污点记录的教师在日后也可能心理扭曲变化,成为“狼师”,所以,建立性侵犯罪信息库、把住教师队伍进入关、将有性侵害污点者拒之于教师队伍大门外只是保护学生安全的第一道“防火墙”。在此基础上,教育部门还须做好事中、事后监控,完善日常防范管理机制,夯实管理细节,全面挤压校园性侵害行为的空间。教育部门应该针对教师接触学生的时间、空间、方式等列出“黑名单”,让师生心中有数,严格遵守,同时,对教师和学生的一些异常反应能够保持敏感性,及时介入,该调查调查,该报案报案。只有在事前、事中、事后筑起立体防火墙,才能对学生进行全方位保护。

► 有话就说

封杀虚假养生文章可从“原创原发”发力

范 军

为伪科学和养生骗局,引起了轩然大波,也促使人们开始关注身边形形色色的伪养生文章。有数据显示,平均每天就有超过4万条有关养生的信息,其中微信和微博是最主要的信息来源。其实,微信和微博不是虚假养生信息的主要来源,它们只是为虚假养生信息提供了快速高效的传播渠道。虚假养生信息的产生当然首先可以追溯到科普类公众号,他们从网络出版物获取资料,对资料进行拼凑、洗稿,作为自己的原创发表。由于这些博主非专业技术人员,经营公众号的目的只是为了涨粉、赚钱,他们并不在意获取资料的真实性和科学性。这恰恰说明了网络出版物提供的养生资料才是虚假养生信息的源头。

现在,群众物质生活越来越丰富,关注的重点逐渐由“吃得好”转向“吃得健康”。人们关注点的转移,也带火了养生市场。据调查,形形色色的养生类文章其实掺杂着不少水分,有的养生类文章其实是为了追求点击率而制造的虚假养生学、有的养生类文章其实是推销保健品的广告。

前不久,“酸碱体质理论”被判

近年来,各类虚假养生文章、养生骗局、“养生专家”被曝光,他们在媒体和网络曾经制造了大量的养生垃圾信息。经过公众号的不断传播、洗稿,虚假养生信息最后以各个不同的方式呈现出来,但万变不离其宗,他们的理论、观念、观点都是网络出版物这些原创原发“传授”的。因此,封杀虚假养生文章,除了盯紧公众号洗稿这一渠道之外,还需追问出版商和网络平台。

一个十分简单的道理是,没有出版源头提供虚假养生信息,科普类公众号即使本事再大,也断然不可能炮制出日产4万条的虚假养生信息。铲除杂草的最有效办法就是连根拔起,虚假养生信息的“根”深植于虚假养生出版物这片土壤,土壤干净了,“坏根”自然死光光。